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Розглянуто проблеми консервації деградованих і малопродуктивних земель (на прикладі
Львівської обл.). Висвітлено мету і завдання консервації земель, сучасний стан робіт із консер-
вації земель на Львівщині. Розроблено критерії і нормативи деградації земель, рекомендовано
напрями й етапи консервації земель.
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Негативні наслідки сільськогосподарського виробництва в Україні є наслідком не-
відповідності його ведення згідно з законами природи. Найзначніші економічні втрати
агропромислового виробництва пов’язані з деградацією і виснаженням ґрунтів. Дегра-
даційні процеси погіршують родючість ґрунтів шляхом зменшення потужності ґрунто-
вого профілю, втрати гумусу й обмінних основ, руйнування структури, підкислення чи
підлужування ґрунтового розчину, зменшення вмісту поживних речовин тощо. Сьогод-
ні вже відомо низку причин, які дають змогу стверджувати, що землекористування на
Львівщині не треба вважати екологобезпечним і ефективним, а саме:
- відсутність оптимального співвідношення сільськогосподарських угідь, посівних

площ, розміщення культур (особливо просапних) без достатнього врахування ґрунтово-
екологічних умов їхнього вирощування, розорювання схилових земель і заплав річок;
- дефіцитний баланс біофільних елементів (особливо Са, Р, К, N) унаслідок внесен-

ня невеликих доз мінеральних і органічних добрив;
- недосконалий рівень ґрунтооброблювальної техніки (застосування важкої колісної

техніки з великою кількістю механічних операцій, розтягування оранки, сівби тощо);
- дуже низький рівень використання орних земель через відсутність агро-, гідротех-

нічних та агролісомеліоративних заходів;
- високий рівень засміченості полів бур’янами.
Усе це погіршує водний, тепловий, повітряний і поживний режим ґрунтів, їхню

коренепроникність.
Тому планування ґрунтопротидеградаційних заходів потрібно проводити як на під-

ставі інформації, яка наявна (але частково застаріла) у фондах проектно-пошукових та
науково-дослідних організацій, так і на підставі проведення нових ґрунтових обсте-
жень, необхідних у місцях значного поширення процесів деградації ґрунтів. Такі аре-
али деградованих земель уже частково закартовані в межах басейну р. Дністер на тери-
торії Львівщини.

Отже, система землекористування, яку використовували в колгоспно-радгоспному
господарюванні, та сучасна система землекористування, яку ведуть практично за пов-
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ної відсутності землеустрою та дотримання основ землеробства, зумовили незадовіль-
ний стан земельних ресурсів і ті негативні явища, про які згадано вище. Тому нагада-
ємо, що ще понад 100 років тому, за часів учених Б. Рассела та інших, було добре
відомо, що коли система землекористування зумовлює деградацію ґрунтів, її потрібно
замінити іншою, більш природоощадливою. Оптимізацію землекористування на
сучасному етапі можна провести лише шляхом консервації вже наявних дегра-дованих
чи малопродуктивних земель. Малопродуктивні – це ті землі, які розорювали в області
в 60-х роках ХХ ст. за вказівкою партійних органів для так званого підняття цілини.

Аналіз сучасного стану ґрунтів свідчить про те, що традиційний екстенсивний під-
хід до використання землі призводить до погіршення агроекологічної ситуації, поши-
рення деградації, особливо ерозійної. За попередніми даними Інституту землеустрою
УААН (Л. Я. Новаковський та ін., 2000) площа еродованих земель на Львівщині стано-
вить близько 110 тис. га, що перевищує площу такого розораного і високопродук-
тивного в галузі сільськогосподарського виробництва району, як Сокальський.

Спроба інтенсифікації землеробства в період аграрної реформи, на жаль, закінчи-
лась глибоким провалом у сільськогосподарському виробництві, що спричинило різке
зниження врожайності сільськогосподарських культур (зернових – до 20 ц/га, цукрових
буряків – до 200 ц/га). Це відбувається внаслідок не лише зменшення застосування
агротехнічних заходів і дефіциту техніки, примітивізації технологій, низької продук-
тивності праці, а також залучення в сільськогосподарське виробництво малопродук-
тивних і деградованих земель, ведення землеробства на яких є збитковим. Без сумніву,
раціональніше вивести ці землі із сільськогосподарського вжитку, а вивільнені кошти
використати для поліпшення, відтворення чи підвищення родючості недеградованих
ґрунтів.

Криза сільськогосподарського виробництва є наслідком низки інших помилок, зроб-
лених під час проведення аграрної реформи. В Україні склалися такі економічні від-
носини, які призвели до того, що головне завдання аграрної реформи – створення
ефективного господаря-власника – не вирішене, бо розвиток фермерських господарств
– процес досить складний і тривалий та потребує підтримки держави, а також є
складною проблемою не лише соціально-економічною, а й екологічною. Вирішення
цього завдання потребує розробки систем землеволодінь і землекористувань, які пе-
редбачають певний професійний рівень землекористувача, адекватну організацію тери-
торії, нормативи природокористування і виробничої діяльності, які б забезпечували
попередження деградації земель, виведення з сільськогосподарського вжитку малопро-
дуктивних і деградованих земель шляхом їхньої консервації. Тому консервацію земель
необхідно розглядати в трьох аспектах: екологічному, економічному і соціально-пра-
вовому. Перші два аспекти, тісно переплітаючись, ґрунтуються на бонітетній оцінці
землі та визначенні її придатності для вирощування різних сільськогосподарських
культур, а третій – соціально-правовий – вирішити досить складно. Земельна реформа,
проведена революційно-залпово, зумовила видачу актів на право власності на де-
градовані та малопродуктивні землі. Як змусити чи переконати селянина-землевлас-
ника, який так довго чекав на землю, що вона потребує консервації – проблема досить
складна, зважаючи на низьку екологічну й агрономічну освіченість селян. Необхідно
проводити копітку тривалу роботу з поширення екологічних знань шляхом бесід, нарад
у сільрадах, випуску спеціальних буклетів, пропаганди у засобах масової інформації
користі природі й землевласнику від консервації земель. Такі роботи вже започатко-
вували під час виконання українсько-німецького проекту “Трансформаційні процеси в
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басейновій екосистемі верхнього Дністра”. У разі проведення пропагандистської робо-
ти треба пам’ятати, що волюнтаристська аграрна політика радянської влади виснажила
не лише ґрунти, а й душі селян.

Мета консервації земель – поліпшення екологічної ситуації на території сільсько-
господарських угідь шляхом збільшення площ природних кормових угідь та лісових
насаджень. Це можливо досягнути тільки в разі виведення із сільськогосподарського
вжитку деградованих і малопродуктивних земель. Основна мета консервації земель –
охорона ґрунтів і збереження земельних ресурсів, найціннішого національного багат-
ства України.

Головними завданнями консервації земель є:
- з’ясування критеріїв оцінки необхідності консервації земель;
- визначення кількісних і якісних нормативних показників ступеня деградованості

ґрунтів;
- оцінка ступеня придатності земель для вирощування сільськогосподарських куль-

тур з метою консервації малопродуктивних земель;
- визначення основних напрямів консервації земель для різних природних регіонів

(Поділля, Полісся, Передкарпаття, Карпати);
- поліпшення рентабельності сільськогосподарського виробництва шляхом вилу-

чення з сільськогосподарського вжитку земель, на яких вирощування культур є збитко-
вим;
- розробка на обласному рівні програми консервації земель для прийняття управ-

лінських рішень стосовно переведення ріллі в кормові угіддя чи виведення угідь із
сільськогосподарського вжитку;
- виділення ареалів деградованих і малопродуктивних земель на території сільських

рад і розробка рекомендацій з наступного їх ефективного з економічного й екологіч-
ного поглядів використання;
- виконання Закону України “Про охорону земель” № 962-IV від 19.06.2003 р., у

якому консервацію земель розуміють як “припинення господарського використання на
визначений термін та залуження або заліснення деградованих і малопродуктивних зе-
мель, господарське використання яких є економічно і екологічно неефективним, а та-
кож техногенно забруднених земельних ділянок, на яких неможливо одержувати еко-
логічно чисту продукцію, а перебування людей на цих земельних ділянках є небезпеч-
ними для їх здоров’я” (розділ 1, ст. 1).

Стан робіт з консервації деградованих та малопродуктивних земель Львів-
щини. У чинних нині документах законодавчого регламентування використання дегра-
дованих чи малопродуктивних земель практично нема. Наявні методичні розробки чи
висновки комісій є рекомендаційними.

Розроблені ще 1999 р. Інститутом землеустрою УААН “Методичні рекомендації зі
складання проектів організацій використання деградованих і малопродуктивних сіль-
ськогосподарських угідь” визначають критерії віднесення земель до таких угідь та го-
ловні напрями консервації цих земель.

У березні 1999 р., згідно з  розпорядженням голови Львівської обласної державної
адміністрації № 217 від 26 лютого 1999 р. комісією, у складі якої був проф. М. Кіт,
рекомендовано переведення ріллі в менш продуктивні сільськогосподарські угіддя та
виведення кормових угідь із сільськогосподарського вжитку з пропозицією затверд-
ження їх на сесіях районних рад.
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Держкомземом України 17.10.2002 р. видано наказ за № 175 “Про порядок консер-
вації земель”, який погоджено в Міністерстві аграрної політики України, Міністерстві
екології та природних ресурсів України та Українській академії аграрних наук і за-
реєстровано в Міністерстві юстиції України 14 лютого 2003 р.

Цей наказ стосується організаційних засад щодо консервації земель. Методологічні
засади, які б охоплювали методику картування деградованих і малопродуктивних ґрун-
тів у різних масштабах (область, район, сільські ради, земельні ділянки), нормативи
оцінки різного ступеня їхньої деградації і за окремими критеріями, особливості оцінки
стану земель у різних регіонах (Полісся, Лісостеп, гірські країни) у них не розглянуто.
Тому ми наведемо короткі концептуальні пропозиції стосовно цих методологічних
засад.

Матеріали, які треба використовувати для оцінювання земель, що потребують
консервації. Для прийняття управлінських рішень на обласному і частково районному
рівнях (обласні та районні ради народних депутатів, обласні та районні державні ад-
міністрації, обласні державні управління земельних ресурсів і районні відділи земель-
них ресурсів та ін.) необхідно скласти картосхеми деградованих земель, використо-
вуючи за основу карту ґрунтів області в масштабі 1:200 000. Фрагмент такої карти для
басейну р. Дністер у межах Львівської обл. уже складений у підпроекті 1.2 німецько-
українського проекту “Трансформаційні процеси в басейновій екосистемі верхнього
Дністра”. Для складання цієї карти, крім карти ґрунтів, використовували: топографічну
карту того ж масштабу, карти осушувальних систем, на яких відображено вид та
інтенсивність осушення, ґрунтовий покрив до осушення; дані про водно-фізичні влас-
тивості осушених ґрунтів, геоморфологічні карти, на яких позначені генетичні типи
рельєфу і шкідливі геоморфологічні процеси (зсуви, карст тощо), карти сучасних
четвертинних відкладів. У разі інтенсифікації деградаційних процесів у межах глибоко
і сильно розчленованих територій (Дрогобицька височина, Сокальське Пасмо та ін.), як
і на осушуваних землях (Верхньодністерська низовина, Мале Полісся), доцільно
проводити маршрутні обстеження для уточнення ступеня деградації земель.

Оцінку ступеня деградації ґрунтів у межах територій сільських рад треба проводити
на матеріалах ґрунтових обстежень (карти масштабу 1:10 000 і пояснювальні записки
до них). Однак тут потрібно мати на увазі терміни проведення коригувань цих
матеріалів. Якщо це матеріали обстежень 1957–1961 рр., то потрібне повторне ґрунтове
обстеження в районах значного поширення деградаційних процесів. Коли ж коригуван-
ня проведено у 80-х роках ХХ ст., то необхідно обстежити лише територій, у межах
яких поширені деградаційні процеси. Якщо ж коригування проведене в 90-х роках, то
доцільно обмежитись лише рекогносцирувальними маршрутами для оцінки стану вияв-
лених під час коригування деградованих земель.

За наявності різкого збільшення ареалів деградованих земель проводять їхнє пов-
торне картування з відбором зразків для визначення фізико-хімічних властивостей де-
градованих земель.

На кафедрі ґрунтознавства і географії ґрунтів та у науково-дослідній лабораторії
ґрунтознавства й екології землекористування Львівського національного університету
імені Івана Франка наявні розробки з оцінки ступеня ерозійної деградації ґрунтів Со-
кальського р-ну, складені карти деградації ґрунтів для територій модельних сільрад
інших районів (Золочівського, Миколаївського, Старосамбірського, Сколівського, Яво-
рівського, Радехівського, Перемишлянського та ін.).
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Стосовно оцінки деградованих земель окремих землевласників і землекористувачів
(до 150 га), то необхідний виїзд у поле з детальним картуванням ґрунтів у масштабах
1:2 000 – 1:5 000 залежно від розмірів ділянки.

Критерії та нормативи деградації земель, які зумовлюють їхню консервацію.
Головними критеріями, які погіршують родючість ґрунтів, спричинюючи їхнє неефек-
тивне використання в процесі сільськогосподарського виробництва, є такі властивості
й процеси:
- потужність гумусового горизонту та її зменшення в процесі водної ерозії;
- легкий гранулометричний склад, який є причиною дефляції, несприятливого водно-

повітряного режиму тощо;
- важкий гранулометричний склад, що є причиною мочаристості, верховодки, вод-

ної ерозії внаслідок низької водопроникності;
- реакція ґрунтового розчину і вміст рухомого алюмінію, які погіршують кислотно-

основні властивості ґрунту;
- низький вміст гумусу, який різко погіршує фізичні та фізико-хімічні властивості

ґрунту;
- фізичні властивості (щільність будови, загальна шпаруватість, структурно-агре-

гатний стан), погіршення яких зумовлює різке зменшення родючості ґрунтів;
- карбонатність, високі значення якої зумовлюють погіршення кислотно-основних

властивостей і розпиленість ґрунту (розпиленість є основною причиною вітрової ерозії
на карбонатних ґрунтах);
- кам’янистість, яка ускладнює обробіток ґрунту та погіршує його агровиробничі

властивості.
Ми, оцінюючи деградацію ґрунтів басейну р. Дністер у межах Львівщини, зумовле-

ну водною ерозією, виділили такі ступені деградації:
- практично нема, коли в межах ґрунтових контурів лише 10–30 % слабкозмитих

ґрунтів (площа – 79 640 га);
- слабка, коли в межах ґрунтових контурів 30–50 % слабкозмитих ґрунтів (площа –

36 862 га);
- середня, коли весь ґрунтовий контур зайнятий слабозмитими ґрунтами (площа –

36 320 га);
- сильна, коли на фоні слабозмитих 30–50 % займають середньозмиті ґрунти (площа

– 10 008 га);
- передкризова, коли весь ґрунтовий контур зайнятий середньозмитими ґрунтами

(площа – 3 840 га);
- кризова, коли на фоні середньозмитих 30–50 % займають сильнозмиті ґрунти

(площа – 672 га);
- катастрофічна, коли ґрунти сильнозмиті та розмиті (площа – 160 га).
Загальна площа різного ступеня еродованих земель у межах басейну Дністра на

території Львівщини – 108 565 га. Зазначимо, що в цю площу не включені Сокальське
пасмо, частина Розточчя й Опілля, Гологоро-Кременецький кряж, Пасмове Побужжя.

У басейні р. Дністер на території Львівської обл. є незначні площі слабко-, рідше
середньодефльованих ґрунтів, які наявні в межах поширення ґрунтів легкого грануло-
метричного складу та сильнокарбонатних ґрунтів на вапняках чи мергелях.
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Деградація водно-повітряного режиму, яку спостерігають на осушених ґрунтах
Верхньодністерської низовини, на терасах Дністра та на Дрогобицькій височині, зу-
мовлена передусім переосушенням, що пов’язане з відсутністю осушувально-зрошу-
вальних систем, а також частими, особливо навесні, рідше – улітку, тривалими бездо-
щовими періодами.

Практично нема деградації водно-повітряного режиму тоді, коли протягом веге-
таційного періоду вологість ґрунту знижується до вологості зів’янення – 0,6 граничної
польової вологи на 8 днів, слабка – на 14, середня – на 20, сильна – понад 20 днів. За-
значимо, що період з такою вологістю ґрунтів повинен тривати безперервно.

Агрофізична деградація зумовлена значним зростанням щільності будови і, відпо-
відно, різким зменшенням загальної шпаруватості, що призводить до погіршення
водно-повітряного режиму, значного ущільнення ґрунту і слабкого розвитку кореневої
системи, погіршення надходження вологи і поживних речовин до рослин. Деградації
ґрунту практично нема, якщо щільність будови становить близько 1,2 г/см3, а загальна
шпаруватість – близько 55 %, слабка – 1,2–2,3 і 50–55, середня – 1,3–1,4 і 45–50, сильна
–1,4–1,5 г/см3 і 40–45 % відповідно.

Слабка деградація наявна в осушених середньосуглинкових ґрунтах, середня – у
карбонатних середньосуглинкових, сильна – у важкосуглинкових поверхнево-оглеєних
ґрунтах.

Ступінь деградації торфових ґрунтів, який визначають за спрацюванням осушених
торфовищ, у межах Львівщини переважно середній з втратою органічної маси 6–8 т/га/рік,
утричі менші площі зі слабким ступенем деградації (втрати торфомаси – 4–6 т/га/рік).

Подібна система оцінки ступеня деградації ґрунтів територій сільських рад чи окре-
мих земельних ділянок; лише в разі детального картування ґрунтового покриву можли-
ва більша деталізація ступеня деградації.

Деградовані і малопродуктивні орні землі Львівської обл.
Л. Я. Новаковський та ін., 2000 р.

Показники деградованості Площа, тис. га
Легкий гранулометричний склад 10,8
Важкий гранулометричний склад 6,0
Скелетність 3,4
Змитість 105,9
Дефльованість 17,2
Перезволожені й заболочені 30,7
Болотні  осушені 4,4
Усього, тис.га 178,4
% до загальної площі земель 8,17
% до площі сільськогосподарських угідь 13,99
% до площі ріллі 21,24

У таблиці  наведені площі деградованих і малопродуктивних земель за оцінкою Ін-
ституту землеустрою УААН (Л. Я. Новаковський, 2000). Як бачимо загальна площа
деградованих і малопродуктивних земель значно нижча від реальної практично вдвічі,
про що свідчать результати спільних українсько-німецьких  наукових досліджень у
басейні р. Дністер, де ця площа практично дорівнює площі деградованих земель усієї
Львівської обл. З огляду на значну освоєність земель Волино-Поділля і Малого По-
лісся, деградаційні процеси в межах яких ми не вивчали, і тривале використання земель

[
В
в
е
д
и
т
е

ц
и
т
а
т
у

и



КОНЦЕПЦІЯ КОНСЕРВАЦІЇ ЗЕМЕЛЬ. . . 133

цих територій сільськогосподарському виробництві можна зробити висновок, що в
їхніх межах інтенсивно розвивались і продовжують розвиватись такі види деградації,
як біохімічна та агрохімічна, водна й вітрова ерозії. Ареали їхнього поширення зай-
мають, імовірно, більші площі, ніж у басейновій екосистемі верхнього Дністра.

Оцінка необхідності консервації малопродуктивних земель. Малопродуктивні
землі оцінюють за ступенем їхньої потенційної родючості і, відповідно, урожайності
сільськогосподарських культур. Коли затрати на вирощування сільськогосподарських
культур перевищують вартість вирощеної продукції протягом чотирьох–п’яти років з
десяти, то такі землі треба зачислити до малопродуктивних, а вирощування культур на
них стає збитковим.

Збитковими для сільськогосподарського виробництва в межах Львівщини потрібно
вважати ґрунти, урожайність зернових на яких не перевищує 10 ц/га озимої пшениці. У
цьому випадку затрати на виробництво одиниці валової продукції перевищують
вартість вирощеної продукції. Інститутом ґрунтознавства і агрохімії УААН розроблено
шкалу середньої врожайності зернових стосовно балів бонітету ґрунтів. Нижче 20 ба-
лів, коли врожайність становить до 10 ц/га, вирощувати зернові нерентабельно. Для
кожного природно-сільськогосподарського району Львівщини складено шкалу бонітет-
ної оцінки ґрунтів для ріллі, де зазначено як бали бонітету, так і площу агровиробничих
груп ґрунтів з балом бонітету. Підрахувавши ці площі, можна визначити ту частину
ріллі, яка є малопродуктивною, і ту територію, на якій треба провести консервацію.
Отже, державні установи й органи місцевого управління можуть отримати дані про
зменшення площі ріллі та прийняти управлінські рішення про їхнє залуження з наступ-
ним розвитком тваринництва та про необхідність закупівлі продовольчого і фуражного
зерна. У цьому випадку для органів управління треба подати обґрунтований висновок
про еколого-економічну доцільність консервації малопродуктивних земель. Подібні ж
висновки потрібно подати і для районних органів управління стосовно сільських рад,
бо в цьому разі рішення про консервацію земель запасу повинна ухвалювати сільська
рада народних депутатів, а для територій окремих землевласників і землекористувачів
ці рішення будуть рекомендаційними. Проте ці рішення повинні опиратись на глибоко
аргументовану доцільність: як економічну для господаря, так і екологічну для природи.

Напрями та етапи консервації земель. Залежно від виду і ступеня консервації де-
градованих і малопродуктивних земель консервацію треба проводити за такими напря-
мами:
- консервація-регламентація, за якої вирощування сільськогосподарських культур

регламентоване необхідністю вжиття простих агротехнічних чи агромеліоративних за-
ходів;
- консервацію-реабілітацію проводять шляхом тимчасового залуження ґрунтів, які в

цей час можуть відновити первинну родючість і знову бути використаними під ріллю;
- консервація-трансформація передбачає докорінну зміну використання шляхом

переведення ріллі в постійні кормові угіддя, ріллі та кормових угідь – під заліснення.
Залежно від виду і ступеня деградації консервацію проводять такими способами.
Змиті ґрунти:
- у разі слабкого і середнього ступеня деградації підлягають консервації-регламен-

тації із застосуванням оранки по контуру, лункування, глибокого розпушення, змен-
шення в сівозміні полів з просапними культурами тощо;
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- у разі сильної і передкризової деградації рекомендовано консервація-реабілітація;
на землях цього ступеня деградації планують ґрунтово-захисні сівозміни з посівом ба-
гаторічних трав та двома–трьома полями зернових;
- у разі кризової і катастрофічної деградації землі потрібно терміново заліснювати.
Ґрунти легкого гранулометричного складу з вмістом фізичної глини до 5 % на По-

ліссі і до 10 % у Лісостепу з огляду на небезпеку розвитку дефляційних процесів та
значні витрати для отримання прибутку від урожаю (а в сучасній економічній ситуації
– значні збитки) найдоцільніше заліснювати. Заліснювати потрібно не лише орні землі,
а й природні кормові угіддя, особливо з несприятливим водно-повітряним режимом.
Тобто ґрунти підлягають консервації-трансформації.

Ґрунти важкого гранулометричного складу з вмістом фізичної глини понад 50 % у
Передкарпатті та понад 65 % на Волино-Поділлі треба вивести з ріллі з наступним ви-
користанням як луко-пасовищних угідь, тобто вони теж потребують консервації-транс-
формації.

Кам’янисті ґрунти, у яких уламки гірських порід розміром понад 3 мм становлять
понад 20 % від об’єму ґрунту (це головно ґрунти Карпат та заплав передгірських рі-
чок), підлягають незворотній консервації-трансформації як шляхом висаджування лі-
сів, так і шляхом природного їх відновлення.

Дефльовані ґрунти Львівщини підлягають консервації залежно від ступеня їхньої
деградації. Якщо дефльованими є піщані ґрунти, то за будь-якого ступеня деградації їх
необхідно заліснювати (трансформувати з ріллі чи кормових угідь у ліс), якщо ж де-
фльовані карбонатні ґрунти, то коли вони слабкодеградовані то підлягають консер-
вації-регламентації, середньодеградовані – консервації-реабілітації.

У випадку фізичної деградації (збільшення щільності будови та зменшення загаль-
ної шпаруватості) треба провести короткочасну (за два–три роки) консервацію-реабілі-
тацію шляхом посіву багаторічних трав. Згодом ці землі доцільно використовувати під
культурами, які не потребують багаторазового проходження техніки. Це стосується
ґрунтів слабкого та середнього ступеня деградації. Сильнодеградовані ґрунти треба
використовувати під природними кормовими угіддями (консервація-трансформація). У
разі погіршення водно-повітряного режиму осушених земель (переосушення) варто
провести консервацію-регламентацію шляхом подвійного регулювання їхнього водно-
повітряного режиму шлюзуванням чи дощуванням.

Території з деградованими органогенними ґрунтами (торфовищами) для припинен-
ня їхньої повної деструкції треба ренатуралізувати.

Карбонатні ґрунти з вмістом карбонатів кальцію понад 30 % потрібно вивести з
ріллі з наступним використанням у луко-пасовищій сівозміні.

Техногенно забруднені ґрунти в районі Стебника, Новояворівська, Сокаля тощо
треба терміново вивести з сільськогосподарського вжитку. Окрема проблема – підтоп-
лених земель у районі Львівсько-Волинського вугільного басейну. Антропогенно пе-
ретворені ґрунти, які вже неможливо використовувати в сільськогосподарському ви-
робництві, потребують спеціальних досліджень і з’ясування найоптимальнішого напря-
му їхнього можливого використання.

Усі напрями консервації різного ступеня деградованих ґрунтів потребують деталі-
зації на рівні територій сільських рад, окремих земельних ділянок, окремих землевлас-
ників та землекористувачів.
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Консервацію земель проводять у такі чотири етапи.
Перший етап – підготовчий, протягом якого виконують такі роботи:
- аналіз наявних наукових досліджень з питань консервації земель, які стосуються

методологічних засад консервації та проблем консервації земель окремих природних
районів або окремих адміністративних одиниць (від області до сільської ради);
- аналіз і узагальнення даних про стан земельних ресурсів окремих регіонів для з’я-

сування видів і ступеня їхньої деградації;
- збирання і систематизація даних з бонітетної оцінки ґрунтів для виділення ґрунтів

низької родючості (малопродуктивних), використання яких у сільськогосподарському
виробництві є збитковим;
- збирання і вивчення у науково-дослідних і проектно-пошукових організаціях

матеріалів з великомасштабного ґрунтового обстеження, ґрунтово-меліоративних дос-
ліджень у межах осушувальних систем, матеріалів агрохімічних обстежень (за останні
десять років), матеріалів бонітетної та грошової оцінки земель, складання відповідної
бази даних (перелік даних, час їхнього створення, місцезнаходження).

Другий етап – складання картосхеми деградованих і малопродуктивних земель у
масштабі 1:200 000 для виділення ареалів земель, які потребують консервації різних
типів, проте передусім консервації-трансформації. Картосхеми складають для прийнят-
тя управлінських рішень обласними та районними державними установами стосовно
можливості консервації земель з погляду економічної, екологічної вигоди та соціально-
правового статусу. На цьому етапі визначають площі земель, які потребують консер-
вації, і виділяють ті території, де необхідно провести додаткові дослідження для де-
тальнішого картування ареалів різних видів різного ступеня деградації ґрунтів для
їхньої консервації. Такі дослідження проводять лише після погодження і прийняття
відповідних рішень органами виконавчої влади (обласної і районної). Результати дос-
ліджень другого етапу повинні стати основою складання обласних програм викорис-
тання та охорони земель і підвищення родючості ґрунтів. Їхні головні висновки повин-
ні бути рекомендовані до проектів законів України про затвердження Загальнодержав-
ної програми використання і охорони земель і Національної програми охорони родю-
чості ґрунтів.

Третій етап – дослідження в межах ареалів земель, які перебувають у передкризо-
вому, кризовому чи катастрофічному стані, що затверджені відповідними рішеннями
органів виконавчої влади на обласному і районному рівнях. Картування проводять у
масштабі 1:10 000 на ділянках земель запасу після погодження з виконкомами сільсь-
ких рад та за згодою окремих землевласників і землекористувачів на територіях
земельних ділянок, які рекомендують під консервацію земель. Такі роботи – це прак-
тично і теоретично суцільне (систематичне) ґрунтове обстеження, яке, згідно зі статтею
54 Закону про охорону ґрунтів, потрібно проводити через кожні 20 років, а відповідно
до статті 55 цього ж закону, – за кошти Державного бюджету України. Подібні дослід-
ження частково проведені кафедрою ґрунтознавства і географії ґрунтів на території
Сокальського р-ну, виконавчі структури якого розуміють необхідність сформованої
протягом останніх 60 років складної екологічної ситуації внаслідок інтенсифікації еро-
зійних процесів.

Результати досліджень передають відповідним землевпорядним організаціям для
складання проекту консервації земель і після його державної землевпорядної експер-
тизи та затвердження відповідною державною адміністрацією, переносять у натуру.
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Проекти консервації земель складають відповідно до статті 55 Закону “Про охорону
земель” за кошти землевласників і землекористувачів.

Зазначимо, що проведення робіт у складі таких виконавців, як рекомендує “Поря-
док консервації земель”, зареєстрований Міністерством юстиції України 14.02.2003 р.,
не є оптимальним, бо в пропонованих “Порядком консервації земель” організаціях не-
ма спеціалістів у галузі ґрунтознавства й екології землекористування, що може при-
звести до неадекватної оцінки виду та ступеня деградації ґрунтів, які є основою для ре-
комендації різних типів консервації.

Четвертий етап проводять лише після завершення перших трьох. Він передбачає
консервацію-регламентацію на слабкодеградованих землях, за допомогою якої
рекомендують ті чи інші способи обробітку ґрунтів, різні типи сівозмін, використання
природних кормових угідь під пасовища або сіножаті. Практично протягом четвертого
етапу треба провести новий землеустрій (якого, до речі, нині нема фактично в усіх
землекористуваннях) з урахуванням виділених у процесі суцільного ґрунтового обсте-
ження слабкодеградованих земель.

Позаетапні роботи. Одним із напрямів робіт, що необхідні для усвідомлення
потреби консервації земель новими землевласниками і землекористувачами, є про-
паганда екологічних знань, в яких би збереження й охорону ґрунтів висвітлювали як
священний обов’язок кожного землероба. Необхідно в засобах масової інформації,
особливо в тих, які наближені до сільського жителя, вести пропаганду так, щоб кожний
хлібороб відчув потреби і біль землі та ставився до неї з повагою, був поєднаний з нею
фізично і духовно.

Отже, запропоновано попередню досить скорочену регіональну концепцію кон-
сервації земель Львівщини. Зазначимо, що в ній не повністю висвітлені складні й
багатопланові проблеми, зумовлені інтенсифікацією деградаційних процесів у час па-
нування колгоспно-радгоспної системи, яка, на жаль, не припинилось під час про-
ведення земельної реформи, а нерідко і посилилась. Тому матеріали досліджень
українсько-німецького проекту “Дністер”, “Трансформаційні процеси в басейновій
екосистемі верхнього Дністра”, наукові розробки кафедри ґрунтознавства і географії
ґрунтів та науково-дослідної лабораторії ґрунтознавства й екології землекористування
Львівського національного університету імені Івана Франка стосуються вивчення
трансформаційних процесів, які зумовлюють деградацію ґрунтів, а саме:
- вивчення земельнокризових ситуацій, у різних регіонах Західної України, у тім

числі на Львівщини;
- застосування ГІС-технологій для вивчення ерозійних процесів;
- вивчення біохімічних деградацій ґрунтів, зокрема погіршення гумусового стану

особливо цінних ґрунтів;
- дослідження деградаційних процесів на осушених землях.
З огляду на те, що стан земельних ресурсів постійно погіршується, про що свідчать

результати численних досліджень, настала пора радикально змінити ставлення
суспільства до основного національного багатства України – землі. Про таку не-
обхідність свідчить наказ № 175 від 17.10.2002 р. Держкомзему України “Порядок
консервації земель”. Проте і в ньому нема чітких рекомендацій на джерела фінан-
сування, не названо державних органів, які відповідають за його реалізацію. Без сум-
ніву, необхідні вагомі дотації з Державного бюджету для проведення цієї роботи, бо
землевласники і землекористувачі нині не в змозі фінансувати їх. Крім того, необхідно
до цієї роботи залучити ґрунтознавців і спеціалістів з екології землекористування, щоб
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виконати її висококваліфіковано і сприяти поліпшенню екологічної ситуації в межах
деградованих земель.

_______________
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